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Seznam zkratek, symbolů 


VTE větrná elektrárna 


ČEZ  České elektrárenské závody, a.s. 


ČSVE  Česká společnost pro větrnou energii 
 EWEA  European wind energy association 
 WWEA  World wind energy association 
 OZE  obnovitelné zdroje energie 
 ERÚ Energetický regulační úřad 


EU Evropská unie 


MPO Ministerstvo průmyslu a obchodu 
 MŽP  Ministerstvo životního prostředí 


IFC-CEEF  International Finance Corporation Commerialising Energy Efficiency    
        Finance  


EIA Environmental Impact Assessment – posouzení vlivu na životní prostředí 
 ČSRES  České sdružení regulovaných elektroenergetických společností 


ČEPS  České energetická přenosová soustava 


UFA AV ČR  Ústav fyziky atmosféry akademie věd České republiky 
 CHKO Chráněná krajinná oblast 


EGÚ Energetický ústav Brno 


VPM       Větrný park Merklín     



Seznam zkratek fyzikálních jednotek 


kW -  kilowat 


kWh  -  kilowatthodina, 1kWh = 3 600 kJ 


MW -  megawatt 


MWh -  megawatthodina, rovno 106 Wh 
 dB -  decibel 


t - tuna 
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Úvod a vymezení cíle práce 


V důsledku neustálého růstu cen ropy a dalších energetických surovin se dostává do 
 popředí zájmu společnosti oblast energetiky. S dalším rozvojem vyspělých ekonomik přichází 
 růst jejich energetické potřeby. Růst poptávky po energetických zdrojích nutně vyvolává růst 
 cen. Tuto tendenci zaznamenávají nejen podnikatelské subjekty, kterým se růst cen projevuje 
 negativně na straně nákladů, ale postupně ji zaznamenávají i domácnosti, kterým se neustále 
 zvyšují výdaje na bydlení a dopravu. Dá se do budoucna očekávat nějaká zásadní změna 
 v tomto trendu? Asi stěží, každoročně totiž stoupá závislost EU na dovozu energetických 
 surovin1. V současnosti je EU závislá z více než 50 % na jejich dovozu. Podle jistých 
 předpovědí tato závislost do roku 2030 vzroste až na 65 % (u zemního plynu na 84 % ze 
 současných 54 %, a u ropy dokonce na 93 % ze současných 80 %).  


Nejen, že si je EU vědoma své nesoběstačnosti v tomto oboru, má dokonce oprávněný 
 strach z rostoucí tendence své závislosti. Rostoucí závislost přináší jednak riziko růstu cen, a 
 jednak riziko nestability dodávek. Vědomí tohoto negativního trendu je reflektováno 
 v doporučeních evropského komise v oblasti energetiky, i v zákonných normách jednotlivých 
 členských států. Jedním z cílů EU v oblasti energetiky, kterými chce reagovat na růst své 
 závislosti, je zvýšení podílu výroby elektrické energie z alternativních zdrojů na úroveň 8 % 
 do roku 2010. Tento záměr je dále prohlubován na časový horizont dvaceti a více let, nicméně 
 v tomto výhledu již reálné cíle přecházejí spíše ve vize. Jedním z obnovitelných zdrojů, 
 kterým EU přikládá největší význam z hlediska potenciálu pro nejbližších dvacet let, 
 jsou větrné elektrárny (dále jen „VTE“). Detailnějšímu popisu situace na trhu s větrnou 
 energií se budu věnovat v první kapitole. 


Česká republika, která je od roku 2001 součástí EU, je významně ovlivněna postoji unie. 


Hovoříme-li o závislosti EU na importu energetických zdrojů, pak se tento jev nutně promítne 
 i do situace u nás. Všechny české politické strany, které jsou zastoupeny v parlamentu, si 
 jsou vědomy významnosti stanovení strategie ČR v oblasti energetiky. Jedním z důkazů 
        


1 http://www.euractiv.cz/energetika/link-dossier/energetick-bezpenost  
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tohoto uvědomění je sestavení expertní komise a komunikace s odborníky v oblasti 
 energetiky. Výstupem práce této komise, které se také někdy říká, podle jejího předsedy, 
 Pačesova komise, má být vyhodnocení a doporučení strategických směrů energetické 
 politiky pro další desítky let. V jaké situaci se v oblasti energetiky nacházíme a kam se 
 může vývoj ubírat, bude popsáno v další části druhé kapitoly. 


V současnosti je Česká republika, při stávajícím energetickém mixu, čistým 
 vývozcem elektrické energie. Největší podíl na její produkci mají uhelné elektrárny, které 
 jsou následovány jadernými elektrárnami. Z této situace vyvstávají nejen otázky ekologického 
 rázu, ale i otázky trvalé udržitelnosti produkce z těchto zdrojů. Je však téměř jisté, že při 
 uzavření některých  černouhelných a hnědouhelných elektráren, kterým končí životnost 
 v letech 2010-2015, bude nutné v dohledné době zajistit jiné zdroje, ať již vlastní výrobou, či 
 dovozem. I když jsou zejména geograficky možnosti využívání obnovitelných zdrojů energie 
 (dále jen „OZE“) na našem území omezené, jednou z možných strategií vývoje českého 
 energetického mixu, je právě podpora alternativních zdrojů energie. Větrné elektrárny, 
 jakožto jeden z nejefektivnějších alternativních zdrojů, zažívají celosvětový boom. I Česká 
 republika zažívá největší rozmach výstavby VTE ve své historii a je tedy zajímavé popsat, jak 
 tento proces probíhá.  


Hlavním cílem této práce je popsat podnikatelské prostředí na trhu s VTE a dále podrobně 
 rozebrat konkrétní investiční projekt, zkoumat varianty jeho financování a nakonec 
 rozhodnout o jeho přijatelnosti na základě výsledků nejrůznějších metod hodnocení 
 efektivnosti investice. 


V průběhu první kapitoly se dále zaměřím na popis situace s VTE na území ČŘ 
 v několika úrovních. Nejprve se bude jednat o úroveň technologickou, dále úroveň 
 legislativní, ekonomickou, a nakonec sociální. Současný stav pak bude postupně doplněn o 
 možný vývoj české energetiky a kapacitní možnosti výstavby VTE na daném trhu. Závěr 
 první kapitoly bude věnován diskusi o přínosech a možných negativních aspektech VTE. 


Druhá kapitola se zaměřuje na konkrétní projekt „Větrného parku Merklín“, který bude 
dále rozebrán z geografického, technického a ekonomického hlediska. Nezbytnou součástí 
každého projektu je plánování jeho finanční stránky, konkrétně jednotlivých peněžních toků, 
pomocí nichž bude provedena analýza výhodnosti daného investičního záměru. 
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Pro posouzení ekonomické výhodnosti a finanční stability projektu výstavby VTE, se 
 používají různá ekonomická kritéria, která jsou detailněji popsána v metodologické části
 (v kapitole č. 3). Každý investiční projekt se dělí do několika etap, které jsou velmi 
 specifické a navzájem na sebe navazují. V této kapitole je zároveň  věnován prostor popisu 
 několika možných variant financování daného projektu. Zajímavostí je, že některé instituce, 
 ať již na úrovni administrativního aparátu, či v soukromém sektoru, si všimly potenciálu 
 tohoto odvětví a nabízejí nejrůznější produkty zákazníkům podnikajícím na trhu s OZE. V 
 závěru třetí kapitoly bude věnován prostor popisu několika zajímavým finančním 
 instrumentům, které jsou využitelné pro výstavbu VTE.  


Předposlední kapitola se věnuje propočtům samotných variant financování a jejich 
 následnému vyhodnocení. V souvislosti s vyhodnocováním musíme brát v patrnosti i možná 
 rizika projektu, jejichž popisem se zaobírá poslední kapitola. 


Předkládaná práce by měla zodpovědět následující otázky:  


•  Jaký je současný stav trhu s VTE na evropské a především české úrovni?  


• Jsou skutečně přínosy alternativních zdrojů energie tak zanedbatelné a neefektivní 
 v porovnání s konvenčními zdroji, jak se někteří domnívají?  


•  Jaké jsou možnosti vývoje větrné energetiky, a proč je důležité se jimi zabývat?  


•  Jaká jsou základní negativa a pozitiva výstavby VTE?  


•  Čím jsou tyto projekty zvláštní, jaká je jejich rentabilita, a do jaké míry jsou 
rizikové? 
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1  Charakteristika energie větru 


V této kapitole se budeme věnovat popisu vývoje v oblasti větrné energie. Nejprve si 
 popíšeme historický vývoj a postupně se přesuneme k popisu situace ve světě v posledních 
 desetiletích. Následně se zaměříme na popis situace na evropském kontinentu, a na 
 očekávaném vývoji do roku 2020. Zbytek této kapitoly bude věnován popisu prostředí trhu 
 s větrnou energií na území České republiky a zhodnocení možných negativních aspektů 
 tohoto segmentu energetiky.  



1.1  Historie využití energie větru 


Historie využívání energie větru, tedy jakéhosi 
 přírodního živlu, který si člověk začal osvojovat, sahá 
 hluboko do minulosti - zhruba do období 5 000 př. n. l. 


V tomto období využívali Egypťané tuto přírodní sílu 
 k pohánění svých lodí.2 Není přesně známo, kdy došlo 
 k prvnímu využití větru na na pevnině, nicméně tento primát 
 se přisuzuje babylonskému panovníkovi Hammurabimu.3
 Předpokládá se však, že babylonský vůdce využíval 


větrných mlýnů k zavlažovacím účelům někdy v období kolem 700 let př. n. l.  


Posuneme-li se do 18. století, můžeme zde zaznamenat velký rozmach známých 
 dánských větrných mlýnů, které sloužili například k mletí obilí, ke zpracování cukrové třtiny, 
 a již zmíněnému čerpání vody. Odhaduje se, že takovýchto mlýnů bylo na konci 19. Století 
 kolem 5 milionů. Některé z nich, samozřejmě značně modernizované fungují dodnes, ale 
 jedná se již spíše o technické památky. Pro tento druh mlýnů je typická nutnost přítomnosti 
 člověka a jeho manuální ovládaní daného zařízení.  


„Prvním mužem, který se vážně zabýval myšlenkou vyrábět "pomocí vzduchu" elektřinu a 
 který zřejmě také jako první na světě zhotovil větrný motor vyrábějící elektrický proud, byl 
 Poul la Cour (1846 - 1908). Bylo to v roce 1891 a vyrobený proud používal pro elektrolýzu ve 


       


2 www.quido.cz/objevy/vitr.htm  


3Výzkumný projekt – Wind energy at the dawn of the 21th century 


Obrázek 1 - Dánský větrný mlýn 
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své škole.“1 O tom, jak přesně po technologické stránce VTE fungují, bude diskutováno 
 v následujících kapitolách.  


O komerčním využití energie větru se začíná hovořit od 40. let 20. století, kdy Američan 
 Smith Putnam vztyčil VTE za účelem výroby elektrické energie. Objevy nových 
 energetických zdrojů – ropy a zemního plynu vytlačily větrnou energií do ústraní. Avšak po 
 ropných krizích v 70. letech se zájem o větrnou energii znovu rozšířil. Spojené státy americké 
 byly první zemí, která investovala nemalé finanční prostředky do rozvoje větrných farem, a 
 která přišla jako první s daňovým zvýhodněním investic podobného typu. V období 1980-95 
 zde dosáhl instalovaný výkon VTE 1 700 MW. Kalifornie tímto položila základy modernímu 
 průmyslu s VTE a byla podnětem pro jeho masivní rozvoj v dalších částech světa. Je pro 
 zajímavost Dánsko se také velmi výrazně zasadilo o rozvoj větrné energetiky a výstavbu 
 VTE. Místní vláda se totiž rozhodla podporovat obnovitelné energetické zdroje (dále jen 


„OZE“)hrazením až 30 % investičních nákladů na výstavbu nových technologií. Také díky 
 této podpoře mají dánské větrné turbíny dnes ve světě významné postavení. Největším 
 výrobcem VTE je právě původem dánská společnost Vestas, která v roce 2007 dosáhla 27 % 
 tržního podílu.  


V dnešní  době jsou VTE obřími rotujícími zařízeními s rozpětím listů až 100m, které 
 opisují kružnici o ploše větší než fotbalové hřiště. Gondoly (zde je umístěný generátor, 
 převodovka apod.) o celkové hmotnosti přesahující váhu obřích letadel, jsou umisťovány na 
 stožáry vysoké až 140 m.  


  



1.2  Svět 


Jak již bylo naznačeno v předchozích částech práce, za rozvojem větrné energetiky 
 stojí zejména USA a další vyspělé západoevropské státy. Podíváme-li se na graf vývoje 
 instalované kapacity, jak jej uvádí Světová asociace pro větrnou energii (dále jen „WWEA“), 
 můžeme zaznamenat rapidní nárůst zejména od počátku 21. století.4 Z grafu je patrné, že  


       


4 Press release http://www.wwindea.org/home/images/stories/pr_statistics2007_210208_red.pdf  21.2.2008 
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Graf 1 - Celosvětový vývoj instalované kapacity VTE 


mezi rokem 2001 a 2007 došlo k nárůstu instalované kapacity o téměř 260 %. Jen za poslední 
 rok došlo oproti roku předchozímu k  nárůstu o 26,6 %. V  roce 2007 dosáhl celosvětový 
 instalovaný výkon 93 846 MW. Tato kapacita je schopna vyprodukovat 200 TWh elektrické 
 energie ročně, což představuje 1,3 % celosvětové spotřeby. Sektor VTE navíc v současnosti 
 zaměstnávají 350 000 lidí. 3 


Z hlediska  dynamiky  přírůstků nových VTE je na tom nejlépe USA, následováno 
 Španělskem a Čínou, jak zachycuje následující graf. Čínský trh představuje pro větrnou 
 energetiku, stejně jako pro mnohá další odvětví, nenasycený trh s obrovským potenciálem 
 růstu do budoucna. Existují zde plány na rozvoj VTE, které by měly být založeny na technologii 
 zvané „maglev“ (zkratka pro magnetickou levitaci). O této technologii bude diskutováno později. 


Čína „do roku 2010 hodlá instalovat VTE o celkové kapacitě 5 gigawattů. Do roku 2020 by pak 
 mohlo toto číslo vyrůst až na 50 GW, což by představovalo 4 % celkové vyrobené elektrické 
 energie.”5


V absolutních  číslech, je 
 pak jasným světovým lídrem 
 v instalované  kapacitě ve VTE 
 Německo. Jen pro srovnání, 
 instalovaný výkon 22 247 MW, 
 kterým Německo ke konci roku 
 2007 disponovalo, je 
 desetinásobkem instalovaného 


       


5 http://www.ekobydleni.eu/vetrna-energie/cina-bude-vyrabet-maglev-vetrne-turbiny 21.11.2007 


Graf  2 - Celková instalovaná kapacita VTE a její přírůstky v období 2006-07 3  
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výkonu největší jaderné elektrárny v České republice - Temelínu. 


Podíváme-li se na distribuci VTE podle jednotlivých světadílů, z dokumentu WWEA3
 je patrné, že globálnímu trhu zatím dominuje Evropa, jejíž podíl na instalované kapacitě je 61 


%. Vždyť také z třinácti největších světových hráčů, jich osm pochází z Evropského 
 kontinentu. Na druhou stranu musím znovu připomenout, že asijské státy jako je Čína a India, 
 mohou v následujících desetiletích „rozložením sil“ významně zamýchat. 


Důvodům, proč se VTE dostává takové pozornosti je hned několik: 


•  Společnost (zejména ta z vyspělých států) si je čím dál tím více vědoma svých 
 negativních vlivů na životní prostředí a má přirozenou snahu přicházet 
 s novými, šetrnějšími technologiemi produkce elektrické energie. 


•  Světové zásoby fosilních paliv se neustále zmenšují, naopak jejich spotřeba 
 neustále roste. Tento trend je z dlouhodobého hlediska neudržitelný, jelikož 
 zásoby fosilních zdrojů pro výrobu elektrické energie se neobnovují. Naproti 
 tomu vítr je k dispozici zdarma a v nevyčerpatelném množství. 


•  Energie vyrobená větrnými elektrárnami je velmi šetrná k životnímu prostředí. 


Je to výroba bez odpadů, bez produkce skleníkových plynů a bez devastace 
 krajinného rázu tak drastické a trvalé, jako to dělají například uhelné nebo 
 jaderné elektrárny. Na konci své životnosti se zařízení odmontuje a odveze. 


•  Využívání větru je jedním z několika typů zdrojů alternativní energie. VTE 
 dosahují však v porovnání s ostatními OZE relativně vysoké účinnosti.   


•  Větrné elektrárny mají oproti klasickým typům elektráren (uhelným, jaderným) 
 několik nesporných výhod: 


o  jsou levnější, měřeno investičními náklady na 1 MW instalovaného 
 výkonu,  


o  dají se postavit v relativně krátkém časovém úseku (nejdelší je v 
 podstatě rozhodovací fáze a fáze zajišťování nezbytných povolení), 
 samotná výstavba je jen otázkou několika málo měsíců,  


o  nenastávají přílišné komplikace při napojení větrných elektráren do 
stávající veřejné sítě (pokud se nejedná o velké větrné parky), 
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o  cena vyrobené energie neustále klesá a její úroveň je na mnoha místech 
 srovnatelná s úrovní cen elektřiny z klasických elektráren, 


o  vezmeme-li v úvahu větrnou elektrárnu o jmenovitém výkonu 2 MW s 
 roční produkcí 4 tis. MWh (mega watt hodin). Tato produkce zajistí 
 energetickou potřebu zhruba 3.000 domácnostem. Lze snad namítnout, 
 že to není mnoho, na druhou stranu tak (v případě výroby stejného 
 množství elektrické energie v uhelné elektrárně ušetříme spalování 
 300tun  černého uhlí (resp. 500 tun hnědého), což z hlediska 
 skleníkových plynů vypuštěných do atmosféry je „dodatečný přínos“ 


VTE. 



1.3  Situace v Evropě 


Jestliže byl v předchozí kapitole věnován prostor popisu situace na trhu s VTE ve světě, 
 bylo by špatné nevěnovat pozornost samotnému evropskému kontinentu, který je světovým 
 lídrem ve využívání větru pro výrobu elektrické energie. Obrázek z přílohy č.2 popisuje 
 instalovanou kapacitu VTE v jednotlivých zemích. Jak již bylo zmíněno, dominujícím státem, 
 a to nejen evropským ale i celosvětovým, je v tomto ukazateli Německo.   


Evropa a konkrétně EU si je velice dobře vědoma nutnosti vývoje nových technologií, 
 neboť jí dlouhodobě trápí nedostatek nerostných surovin a její závislost na importu 
 energetických zdrojů. Dle brožury Větrné mýty a fakta6, kterou vydalo hnutí Calla, existuje 
 varování Evropské komise, které tvrdí, „že při zachování stávající struktury energetiky bude 
 Evropská unie v roce 2030 z více než 70 % záviset na dovozech energie a paliv.“  


V návaznosti na toto uvědomění, došla Evropská komise začátkem roku 2007 k tzv. „Climate 
 change package“, ve kterém se dožaduje, aby státy EU 27 snížil do roku 2020 emise 
 skleníkových plynů o 20 %, a aby zvýšili podíl obnovitelných zdrojů  na  20  %.7 Dle 
 zmíněného balíčku se v současné době podílí OZE na konečné spotřebě energie pouze z 8,5 


%, což znamená, že k naplnění indikativního cíle do roku 2020 je zapotřebí průměrného růstu 
        


6 Brožura Větrné elektrárny: fakta a mýty  


7 Press release 


http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/08/80&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=


en  23.1.2008 
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segmentu o 11,5 %. Dokument Climate change package, dále stanovuje dva základní cíle ke 
 kterým by se jednotlivé členské státy měli přibližovat: 


1.  Jedná se o cíl v podobě redukce emisí skleníkových plynů, které jsou mimo sektor ve 
 kterém funguje trh s emisními povolenkami ( jedná se o následující obory - dopravu, 
 služby, odpady, zemědělství). Tato redukce se vztahuje k objemu emisí v roce 2005.  


2.  Jedná se o dosažení určité úrovně podílu produkce energie z obnovitelných zdrojů. 


Pro Českou republiku to v konečném důsledku znamená snížit emisi skleníkových plynů 
 o 9 %, a dostat se na 13 % podíl energie z obnovitelných zdrojů. 


 Hovoříme-li o skleníkových plynech, bylo by dobré věnovat pozornost asi 
 nejdiskutovanějšímu z nich, a sice oxidu uhličitému (jinak také CO2 ). 


Zajímavostí je, že Česká republika je v rámci dvaceti sedmi členských států EU, třetím 
 relativně největším producentem CO2(vztaženo k počtu obyvatel). Jak je patrné 
 z následujícího grafu8, v roce 2005 připadlo na jednoho obyvatele ČR emise 14,2 tun oxidu 
 uhličitého. Pravdou je, že oproti stavu 


tohoto ukazatele v roce 1990 se nám 
 podařilo dosáhnout nemalého snížení 
 (o 4,7 tuny na osobu). Zkoumání 
 důvodů, co přesně způsobilo onen 
 pokles je mimo rámec této práce. 


Nicméně faktem zůstává, že 
 v porovnání s ostatními státy EU 27 
 jsme na tom, s aktuální výší emise 
 oxidu uhličitého na osobu, stále špatně. 


Pevně  věřím, že je zde velký prostor 
 pro zlepšení, a že se nám tuto 
 nezáviděníhodnou pozici podaří brzy 
 vylepšit. 


       


8  http://www.cenia.cz/web/www/web-


pub2.nsf/$pid/CENMSFN5KBJW/$FILE/Greenhouse_gas_emission_trends_and_projections_in_Europe_2007.pdf 
Graf  3 - Emise CO2 v EU 27 v letech 1990 a 2005, v t na osobu
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V žádném případě netvrdím, že výstavba VTE bude schopna v budoucnosti pokrývat 
 většinu spotřeby elektrické energie. Snažím se jen formulovat a sdělit představu o tom, že 
 VTE, stejně jako další formy OZE, jsou zajímavým komplementem ke konvenčním zdrojům 
 výroby elektrické energie, jejichž technologie, účinnost a ekologičnost se zajisté také vyvíjí.   


Dle tiskové zprávy Evropské asociace pro větrnou energetiku (dále jen „EWEA“)9, 
 dosáhla EU v roce 2007 celkové instalované kapacity VTE 56 535 MW. S touto instalovanou 
 kapacitou jsou VTE schopny vyprodukovat v průměru 119 TWh elektrické energie ročně. 


Abychom navázali na předchozí odstavec pojednávající o emisích skleníkových plynů a 
 potažmo o emisích CO2, dovolím si uvést jedno zajímavé srovnání z dané tiskové zprávy. 


Srovnáme-li produkci oněch 119 TWh elektřiny vyrobené uhelnými elektrárnami a VTE 
 z pohledu emise oxidu uhličitého, docházíme k závěru, že při výrobě daného množství energie 
 z VTE ušetříme emisi 90 milionů tun CO2 oproti výrobě daného množství uhelnými 
 elektrárnami.  


Zmíněná tisková zpráva se dále zabývá rozborem oblíbenosti jednotlivých typů 
 elektráren, kterou měří podle podílu na nově instalovaných kapacitách. Z těchto dat vyplývá, 
 že v období od roku 2000 do roku 2007 došlo k instalaci nových zařízení o celkové kapacitě  
 158 000 MW. Tato nová kapacita byla pokryta následující strukturou elektráren: 


•  81 000 MW elektrárny na zemní plyn, 


•  47 000 MW větrné elektrárny, 


• 9 600 MW uhelné elektrárny, 


•  4 200 MW elektrárny založené na ropě, 


•  3 100 MW vodní elektrárny, 


•  1 700 MW elektrárny využívající biomasu, 


•  1 200 MW jaderné elektrárny. 


Jak je z uvedených dat patrné, VTE přispěly k této nově instalované kapacitě z více 
 než 40 %.  


Zajímavý je také pohled na změnu energetického mixu EU v roce 1995 a roce 2007, 
 jak ukazují následující grafy10. Z obrázků je zřejmé, že jediné segmenty, kterým během  
        


9 EWEA - Press release http://www.ewea.org/fileadmin/ewea_documents/mailing/PR_040208_2007stats.pdf 4.2.2008 


10 EWEA - http://www.ewea.org/fileadmin/ewea_documents/documents/Statistics/energy_mix.pdf  
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Graf 4 – Vývoj energetického mixu EU 1995 - 2007 


daného období neklesl tržní podíl, je energie ze zemního plynu, VTE, a biomasy. 


Jak již bylo na začátku této kapitoly řečeno, cílem EU v oblasti energetiky, je 
 dosáhnout do roku 2020 podílu vyrobené elektrické energie z obnovitelných zdrojů ve výši 
 20%. Z obnovitelných zdrojů by k tomuto cíly měli přispět především VTE, jejichž podíl by 
 se v následujících 13 letech měl, zvednou ze současných 3,7 % na 12 %11. Dle výroční zprávy 
 EWEA za rok 2007, by zvýšení podílu VTE na obnovitelných zdrojích v následujících 13 
 letech, vedlo zároveň k následujícím příznivým efektům: 


•  k vytvoření dalších 368 000 pracovních míst, 


•  ke zvýšení energetické nezávislosti EU, 


•  k udržení EU na pozici světového vůdce v oblasti větrné energetiky 


•  k „ušetření“ 330 milionům tun emisí CO2 každý rok. 


Každá členská země má samozřejmě jiné legislativní, přírodní a další podmínky, které 
 do ovlivňují kapacitu trhu s VTE na daném území a případnou dynamiku růstu tohoto 
 odvětví. Jak dokládá graf č.5, i v našich podmínkách se podařilo během roku 2007 zvýšit 
 instalovaný výkon VTE o 63 MW, za což nám v rámci EU 27 patří velice slibná 12.pozice.  


       


11 EWEA annual report 2007 http://www.ewea.org/fileadmin/ewea_documents/documents/publications/reports/ar07-
ewea.pdf  



(19)19 
 Tomu jaká je situace v České 
 republice v oblasti výstavby VTE a jaké vlivy 
 výstavbu VTE na našem území ovlivňují, se 
 budeme podrobněji věnovat v následující 
 kapitole.   


  



1.4  Situace v České republice 


V této kapitole se budeme věnovat popisu situace v oblasti větrné energetiky na 
 několika úrovních. Zaměříme se na popis prostředí, která tento podnikatelský sektor 
 bezprostředně ovlivňují. Jedná se o následující prostředí: 


1.  Technologické prostředí. 


2.  Legislativní prostředí. 


3.  Ekonomické prostředí. 


4.  Sociální prostředí. 


V další částí si shrneme základní pozitiva VTE a popíšeme některá negativa, o kterých 
 se v souvislosti s výstavbou VTE hovoří. 


Graf  5 - Nově instalovaná kapacita ke konci roku 2007 ( v MW) 
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1.4.1 Technologické prostředí 


Větrné elektrárny k produkci elektrické energie potřebují jistou intenzitu větru. Dříve 
 než se pustíme do popisu vlastních částí VTE, popíšeme si jak vůbec vítr, tedy základní hybná 
 složka, vzniká. „Vítr vzniká v atmosféře na základě rozdílu atmosférických tlaků jako 
 důsledku nerovnoměrného ohřívání zemského povrchu. Teplý vzduch stoupá vzhůru, na jeho 
 místo se tlačí vzduch studený. Zemská rotace způsobuje stáčení větrných proudů, jejich další 
 ovlivnění způsobují morfologie krajiny, rostlinný pokryv, vodní plochy.12“. 


Základní dělení VTE je podle velikosti, resp. Jejich jmenovitého výkonu, na malé a 
 velké větrní elektrárny. 


Mezi malé větrné elektrárny můžeme řadit „turbíny s výkonem menším než 40kW. Tato 
 limitní hranice, která se mění s vývojem technologie, se může u některých autorů od uvedené 
 hodnoty odlišovat. Ukazuje se, že využití malých VTE s výkonem kolem 10 až 15kW, které 
 mají průměry rotorů od čtyř do osmi metrů a staví se na stožárech s výškou 15 až 20 m, je 
 rentabilní pro rodinné či rekreační domy při průměrné roční rychlosti větru v 10 m kolem 4.5 
 m/s a rychlostech vyšších.13“ Z přílohy č. 1 je patrné, že lokalit s danou rychlostí větru ve 
 výšce 10 m není v České republice mnoho, jedná se zejména o horské oblasti, kde navíc 
 velice často případný zájemce o výstavbu VTE naráží na chráněné krajinné oblasti.  


Doktor Štekl (spoluzakladatel České Společnosti Pro Větrnou Energii, člen ústavu 
 fyziky atmosféry ČR, je přední kapacitou v oblasti větrné energetiky) popisuje proces 
 vyrobení elektrické energie u velkých VTE následovně: „Působením aerodynamických sil na 
 listy rotoru převádí větrná turbína umístěná na stožáru energii větru na rotační energii 
 mechanickou. Ta je poté prostřednictvím generátoru zdrojem elektrické energie. Podél 
 rotorových listů vznikají aerodynamické síly; listy proto musejí mít speciálně tvarovaný profil, 
 velmi podobný profilu křídel letadla. Se vzrůstající rychlostí vzdušného proudu rostou 
 vztlakové síly s druhou mocninou rychlosti větru a energie vyprodukovaná generátorem s třetí 
 mocninou. Je proto třeba zajistit efektivní a rychle pracující regulaci výkonu rotoru tak, aby 
 se zabránilo mechanickému a elektrickému přetížení věrné elektrárny.12“ U regulace výkonu 


       


12 ČEZ - http://www.cez.cz/cs/energie-a-zivotni-prostredi/energie-z-obnovitelnych-zdroju/vitr/flash-model-jak-funguje-
 vetrna-elektrarna.html 


13 Časopis Alternativní energie 6/2006, článek Větrný potenciál na území ČR a v jednotlivých regionech 
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rotoru můžeme rozdělit dva základní aerodynamické regulační principy, kterým se 
 přizpůsobuje výkon na nominální výkon generátoru, jedná se o: 


•  Rotory s pevně nastavenými listy s autoregulací výkonu (tzv. stall control) 


• Rotory s nastavitelnými listy (tzv. pitch control)  


Pan Štekl ve své práci poznamenává, že v minulosti se dávala spíše přednost 
 jednodušší z regulací – „stall“ regulaci, která byla výhodná pro menší a středně velké VTE. 


V současnosti se však již přistupuje spíše k produkci větších typu, u kterých je naopak 
 upřednostňován systém „pitch“ regulace, který umožňuje větší měrou ovlivnit provoz VTE. 


„Pitch regulace představuje aktivní systém, který pracuje se vstupním signálem o 
 výkonu generátoru. Vždy, když je překročen nominální výkon generátoru, změní listy rotoru 
 úhel nastavení vůči natékajícímu proudění, čímž dojde ke zmenšení hnacích aerodynamických 
 sil a zmenšení využití výkonu turbíny. Pro všechny rychlosti větru větší než „nominální 
 rychlost“, která je nutná pro dosažení nominálního výkonu, nastaví se úhel náběhu tak, aby 
 turbína dávala pravé nominální výkon. VTE s „pitch“ regulací jsou více sofistikované než 
 turbíny se „stall“ regulací, protože nastavení listů rotoru se mění průběžně.“ 


Pro detailnější pochopení toho, kdy turbína dosáhne svého nominálního výkonu, si 
 ukážeme na příklad výkonových křivek dvou typů VTE. Na obrázku č. 2 můžeme vidět, jak 
 se vyvíjí výkon u jednotlivých typů turbín dánského výrobce VESTAS. Obrázek srovnává 
 dva typy VTE, jednu o nominálním výkon 2 MW, která je reprezentována tmavě modrou 
 barvou, a druhou o nominálním výkonu 1,8 MW, která je vyznačena světle modrou barvou. 


Jednotlivé křivky zachycují vývoj výkonu 
 turbíny při různé intenzitě  větru. 


Z obrázku je patrné, že ke spuštění VTE 
 dochází při rychlosti větru kolem 3,5 m/s. 


V další  části křivky si pak můžeme 
 všimnou, že při dosažení určité úrovně 
 intenzity větru (u obou typu mírně 
 rozdílná) dosáhnou dané výkonové křivky 
 maximálního výkonu (který je roven 
 nominálnímu výkonu VTE), který jsou 
 schopny produkovat až k rychlosti kolem 


Obrázek 2 - Porovnání výkonových křivek Vestas V90 - 
1,8 MW vs. 2 MW
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25 m/s. Nad tuto úroveň se stává vítr příliš silným a jelikož by hrozilo poškození přístroje, 
 listy stroje se automaticky natočí kolmo na směr proudění větru tak, aby kladly co nejmenší 
 odpor.   



1.4.2 Legislativní prostředí 


Stejně jako jakékoliv jiné podnikatelské odvětví, tak i sektor energetiky je ovlivněn 
 právním prostředím. Právě toto prostředí je ovlivňováno nejrůznějšími doporučeními EU, tak 
 aby se základní hodnoty právního rámce v jednotlivých členských státech podobaly.  


Kromě základního právního předpisu, který nutně ovlivňuje a řídí podnikatelskou 
 činnost, jímž je obchodní zákoník (zákon č.513/1991 Sb.), existuje ještě celá škála právních 
 předpisů, nejrůznějších doporučení a vyhlášek, které ovlivňují podnikatele zajímajícího se o 
 výstavbu VTE. Dovolím si nyní jen nastínit základní z nich. 


Při výstavbě je nutné získat stavební povolení a k tomu je třeba se obeznámit 
 s platným stavebním zákonem (z. č. 50/76 Sb.). Zároveň je nutné brát na zřetel i zákon o 
 posuzování vlivu na životní prostředí (z. č. 100/2001 Sb.). Pakliže bude elektrická energie 
 dodávána do sítě, je zapotřebí opatřit si autorizaci dle zákona o podmínkách podnikání a o 
 výkonu státní správy v energetických odvětvích (z. č. 222/1994 Sb.). Dále je nutné se řídit 
 jednotlivými vyhláškami Energetického regulačního úřadu (dále jen „ERÚ“). Nelze 
 opomenout ani zákon o dani z příjmů (z. č. 586/1992 Sb.), který „osvobozuje příjmy 
 z provozu malých vodních elektráren do výkonu 1MW, větrných elektráren,…,a to 
 v kalendářním roce, v němž byly poprvé uvedeny do provozu, a v bezprostředně následujících 
 pěti letech.“ Avšak zcela zásadním je v této oblasti zákon o podpoře obnovitelných zdrojů, o 
 kterém budou pojednávat následující odstavce. 


1.4.2.1 Zákon o podpoře využívání obnovitelných zdrojů   


V části zabývající se popisem situace v Evropě, jsem se zmínili o cílech, které si EU 
stanovila v oblasti energetiky, resp. oblasti obnovitelných zdrojů. Podíváme-li se do nedaleké 
historie, dozvíme se, že se Česká republika v přístupově smlouvě k EU (směrnice 
77/2001/EC) zavázala, že bude usilovat o dosažení 8% podílu obnovitelných zdrojů na hrubé 
domácí spotřebě elektřiny. Současně je v článku 3, odst. 4 Směrnice uvedeno, že Komise 
zveřejní každé dva roky hodnotící zprávu a že dojde-li Komise v této zprávě k závěru, že 
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vnitrostátní pokroky k naplnění cíle jsou neodůvodněně v rozporu s globálním cílem ES, 
 může pro daný stát stanovit tento cíl jako závazný. 


Aby bylo dosaženo tohoto cíle, rozhodla se Česká republika podporovat využití 


obnovitelných zdrojů i svojí vnitřní legislativou. Zákon č. 180/2005 Sb. o podpoře využívání 
 obnovitelných zdrojů by se dal označit za zlomovým vhledem k podpoře OZE; jako 


primární úkoly tento zákon stanovuje: 


1. podporu využití obnovitelných zdrojů energie14  


2. zajištění trvalého růstu podílu OZE na spotřebě energetických zdrojů, 
 3. přispívat k šetrnému využívání přírodních zdrojů, 


4. vytvářet podmínky k naplnění závazku vůči EU (viz předešlý odstavec). 


Zákon využívá zkušenost zemí EU a zavádí systém podpory výrobců elektřiny 
 z OZE, který má dvě podoby – pevné výkupní ceny a tzv. zelené bonusy.  


1.4.2.2 Pevné výkupní ceny 


První formou podpory je garance pevné výkupní ceny. Provozovatel distribuční 
 soustavy je dle tohoto zákona povinen odkoupit všechnu vyprodukovanou energii výrobcem 
 elektřiny z OZE. Garance spočívá ve faktu, že výše výkupní ceny bude na 15 let fixována (její 
 hodnota bude odpovídat výši výkupní ceny v roce, v němž bude elektrárna uvedena do 
 provozu). Výkupní cena je vždy v daném roce stanovena ERÚ. Zákon č. 180/2005 Sb. však 
 omezuje vliv ERÚ na minimální výši výkupní ceny následovně: „Výkupní ceny stanovené 
 Úřadem pro následující kalendářní rok nesmí být nižší než 95 % hodnoty výkupních cen 
 platných v roce, v němž se o novém stanovení rozhoduje. Toto ustanovení se poprvé použije 
 pro ceny stanovené pro rok 2007.“ 


1.4.2.3 Zelené bonusy 


Druhou formou podpory jsou, vedle pevných výkupních cen, tzv. zelené bonusy. 


Zeleným bonusem se ve smyslu zákona o podpoře využívání obnovitelných zdrojů rozumí 


“finanční  částka navyšující tržní cenu elektřiny a hrazená provozovatelem regionální 
 distribuční soustavy nebo přenosové soustavy výrobci elektřiny z obnovitelných zdrojů, 
        


14Obnovitelnými zdroji energie se dle zmíněného zákona rozumí obnovitelné nefosilní přírodní zdroje energie, 
 jimiž jsou energie větru, energie slunečního záření, geotermální energie, energie vody, energie půdy, 


energie vzduchu, energie biomasy, energie skládkového plynu, energie kalového plynu a energie bioplynu.
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zohledňující snížené poškozování životního prostředí využitím obnovitelného zdroje oproti 
 spalování fosilních paliv, druh a velikost výrobního zařízení, kvalitu dodávané elektřiny.“ 


Tato forma podpory je sice rizikovější, většinou však přináší vyšší tržby. Provozovatel 
 distribuční nebo přenosové soustavy vyplácí výrobci jednak dohodnutou tržní cenu a dále 
 zmíněné zelené bonusy za celkovou zobchodovanou energii. Vyšší riziko představují zelené 
 bonusy pro výrobce elektřiny v tom smyslu, že je zcela ponechán tržním vlivům. Jinak řečeno 
 výše dohodnuté tržní ceny závisí čistě na dohodě mezi výrobcem elektřiny a provozovatelem 
 odebírající soustavy. Na druhou stranu je třeba připomenout fakt, že poptávka po elektřině 
 neustále roste a stejně tak roste cena elektřiny. Ze zmíněných důvodů vyplývá, že i když se 
 výrobce dohodne s distributorem sítě „pouze“ na průměrné výkupní ceně, je pravděpodobné 
 že vlivem růstu průměrné výkupní ceny dojde paralelně k růstu tržeb v čase. Je jen věcí 
 investora, kterou z nabízených forem podpory využije – zda bude preferovat jistotu v podobě 
 fixace výkupní ceny na stanovené období, nebo zda podstoupí vyšší riziko a bude 
 pravděpodobně odměněn rostoucími tržbami v průběhu "života“ projektu. 



1.4.3 Ekonomické prostředí 


Zákon o podpoře obnovitelných zdrojů, kterému jsem se věnoval v předchozí kapitole, 
 zároveň velice silně ovlivňuje i ekonomickou stránku výstavby VTE v ČR. Nyní si dovolím 
 zdůraznit nejvýraznější výhody, které z tohoto zákona investorům plynou. V případě že si 
 zvolíme pevné výkupní ceny a dohodneme se s provozovatelem přenosové sítě na odběru naší 
 elektrické energie, máme na 15 let dopředu garantovanou výkupní cenu v jisté úrovni, a 
 veškerá námi vyprodukovaná energie musí být provozovatelem dané sítě vykoupena. Jinými 
 slovy  řečeno jsme schopni velmi přesně  říci, kolik bude náš průměrný roční výnos 
 v následujících 15 letech. V případě volby druhé varianty, tedy varianty zelených bonusů zde 
 taková jistota pro investora není. Na druhou stranu se dá očekávat, že cena energie do 
 budoucna téměř jistě poroste. 


Výrobce elektřiny z OZE má právo si vybrat mezi výše uvedenými formami podpory. 


A navíc má možnost své rozhodnutí změnit, a to vždy k 1. lednu následujícího kalendářního 
 roku. 


Co se týče vývoje výkupních cen, zajímavým momentem jsou vždy cenová rozhodnutí 
ERÚ. Ta jsou vydávána ke konci každého roku a vždy ruší účinnost předchozího cenového 
rozhodnutí. Jako příklad uvádím stávající cenové rozhodnutí č. 7/2007 z listopadu roku 2007, 
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které deklaruje, že u stávajících zdrojů došlo k nárůstu výkupních cen s ohledem na index cen 
 průmyslových výrobců o 2,5 %. Při stanovení zelených bonusů došlo kromě zahrnutí 
 inflačního faktoru k zohlednění nárůstu předpokládané tržní ceny silové elektřiny pro rok 
 2008 o 14 %. To znamená, že zelené bonusy v absolutní hodnotě u stávajících zdrojů 
 poklesly, tento pokles je však plně kompenzován nárůstem tržní ceny silové elektřiny. 


Vývoj výkupních cen a zelených bonusů pro VTE udává následující tabulka. Jak je 
 z uvedených dat patrné, od roku 2004 dochází neustále k snižování výkupní ceny. 


Tabulka 1  


Tabulka 1 - Vývoj výkupních cen pro VTE 2004-2008 


Budeme-li předpokládat, že se pro následující rok výkupní cena nedostane pod 95% 


ceny oproti předchozímu roku (tak jak deklaruje zákon č. 180/2005 Sb., resp. zákon č. 


526/1990 Sb. O cenách), budeme z pesimistického pohledu predikovat výkupní ceny pro rok 
 2009 na úrovni 2 337 Kč/MWh. 


Velice často se v souvislosti s OZE diskutuje o jejich nesmyslné podpoře oproti 
 klasickým zdrojům elektrické energie. Pojďme se nyní podívat na vliv poptávky po elektřině 
 na vývoj cen, které koneční spotřebitelé (tedy domácnosti) platí. 


Následující graf15 a tabulka zachycují vývoj ceny elektrické energie pro jednotlivé 
 spotřebitele od poloviny 70. let 20. století (resp. od roku 1989) do roku 2006. Z grafu je 
 patrné, že ceny v Kč/kWh neustále rostou a dá se očekávat, že tento trend bude dále 
 pokračovat, tak jak bude růst poptávka po energii.  


Uvedené ceny jsou průměrnými cenami za odběr elektřiny v ČR (v cenách 
 fakturovaných). Srovnáme-li vývoj cen z této tabulky (tedy ceny vyfakturované koncovým 
        


15 Zdroj ERÚ - http://www2.eru.cz/user_data/files/statistika_elektro/rocni_zprava/2007/elektrina/2.htm  
 Datum uvedení do provozu 


Výkupní ceny elektřiny 
 dodané do sítě v 


Kč/MWh 


Úroveň oproti 
 předchozímu 


roku 


Zelené bonusy 
 v Kč/MWh 


Úroveň oproti 
 předchozímu 


roku 
 VTE uvedená do provozu po 1. 


lednu 2009 včetně (odhad)         2 337  95 %         1 776  95 % 
 VTE uvedená do provozu po 1. 


lednu 2008 včetně        2 460      97,6%         1 870      96,9% 


VTE uvedená do provozu od 1. 


ledna 2007 do 31.prosince 2007        2 520      98,1%         1 930      97,5% 


VTE uvedená do provozu od 1. 


ledna 2006 do 31.prosince 2006        2 570      91,1%         1 980      88,8% 


VTE uvedená do provozu od 1. 


ledna 2005 do 31.prosince 2005        2 820      95,3%         2 230      94,1% 
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zákazníkům), s vývojem cen z tabulky předcházející (tedy výkupních ceny elektřiny od 
 provozovatele VTE), docházíme k jednoduchému závěru, že rozdíl výkupních a koncových 
 cen se v posledních letech neustále přibližoval. V roce 2006 již dokonce koncová cena byla o 
 0,201 Kč/KWh vyšší, než výkupní cena. Zmíněný trend tedy hovoří o neustálém snižování 


„státní dotace“ v podobě garance výkupních cen z VTE, a vypovídá o rostoucí 
 konkurenceschopnosti produkce elektřiny z VTE.  


Tabulka 2 - Vývoj ceny elektrické energie pro koncové zákazníky 1989-2006 


     


Nyní se dostáváme k popisu cen z klasických zdrojů (jaderné, uhelné elektrárny). 


V roce 2006 se ceny za 1 kWh elektrické energie, které byly fakturovány koncovým 
 zákazníkům, pohybovaly od 1,53 do 4,58 Kč (v případě Pražské energetiky, a.s.16). V tomto 
 případě se ceny silové energie pohybovaly od 1,06 do 1,52Kč/kWh. Nutno předestřít, že 
 koncová cena se mimo silové energie skládá, ještě z dalších složek, jako jsou: 


•  systémové služby, 


•  distribuce, 


• přenos, 


•  operátor trhu, 


•  daň, 


•  decentrální výroba, 


•  podpora OZE. 


       


16 ERÚ - http://www.eru.cz/calc2007/mop.php  
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Abychom dokončili srovnání cen elektřiny mezi klasickými a obnovitelnými zdroji 
 energie, dovolím si poukázat na graf srovnávající ceny elektřiny z OZE v ČR a v EU, jak 
 ho prezentovala společnost ČEZ ve svém dokumentu Obnovitelné zdroj energie17. Z grafu 
 je patrné, že se výkupní 


ceny ze všech druhů OZE 
 pohybují více méně na 
 úrovni průměrných cen 
 v EU. Jediným zdrojem, 
 u kterého jsou výkupní 
 ceny opravdu hodně 


„přemrštěny“ a mohutně 
 dotovány v rámci celé 
 EU, je „fotovoltaika“ 


(výroba elektřiny ze slunečných paprsků). Není proto náhodou, že se společnost ČEZ 
 v poslední době zajímá právě o výstavbu solárních panelů o výkonu 20MW.18    


1.4.3.1 Rentabilita VTE 


Obecně se za rentabilní lokality považují ty, kde je naměřena rychlost větru v ose 
 rotoru minimálně 6 m/s19. Pro snadnější pochopení, proč je rychlost proudění větru jedním 
 z klíčových ukazatelů rentability VTE a že je zároveň rentabilita na změnu této veličiny velice 
 citlivá, si ilustrujme na vzorečku pro výpočet hustoty výkonu větru proudícího plochou S. Pro 
 výpočet se používá následující vzorec20: 


       


17 http://www.cez.cz/edee/content/file/energie_a_zivotni_prostredi/oze_CR_all_17_01_obalka_in.pdf  


18


http://www.enviweb.cz/?env=energie_archiv_hbged/CEZ_Obnovitelne_zdroje_nakoupi_solarni_panely_o_instalovanem_vy
 konu_10_MW.html 8.8.2008 


19 S touto hodnotou počítá i ERÚ při stanovování výkupních cen z OZE 


20 https://ekonom.feld.cvut.cz/materialy/ekl/pred8.pdf  
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P = ½ ρ * w
3 * S, kde 


ρ...udává hustotu vzduchu (kg/m3), 


W...udává (okamžitou) rychlost vzduchu (m/s) 
 S...udává průtočnou plochu. 


Ze zmíněného vzorce je patrné, že energie větru se zvětšuje s třetí mocninou rychlosti větru a 
 pouze první mocninou plochy (v našem případě plochy rotoru, tedy plochou vymezenou 
 kružnicí, kterou opisují listy VTE). Rychlost větru je dále ovlivněna několika faktory, mezi 
 základními patří: 


•  drsnost povrchu, 


•  výška nad zemí, ve které se měření provádí, 


• tvar terénu, 


•  roční období.  


Vzoreček pro výpočet rychlosti větru je následující: 


,kde


h0,w0...udává výšku ve které se měří rychlost w0, 
 h...udává výšku rotoru, 


p...udává koeficient drsnosti povrchu. 


Velice často jsou k dispozici data o velikosti rychlosti větru v 10 m nad zemským 
 povrchem. Takovouto „větrnou mapu“ sestavil Český hydro meteorologický ústav (viz. 


Příloha 1). Jako příklad si vezměme lokalitu, kde podle zmíněné mapy, je rychlost větru 
v 10m nad povrchem 3,6 m/s. Dále předpokládáme, že se bude jednat o lokalitu s mírným 
zalesněním (koeficient drsnosti povrchu - p bude 0,23), a že budeme mít zájem v VTE 
s výškou rotoru ve 100m nad zemským povrchem. Po dosazení dat do výše zmíněného 
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vzorečku docházíme k závěru, že tato lokalita by měla dosáhnou rychlosti větru v ose rotoru 
 6,11 m/s. Jak je patrné dostáváme se nad hodnotu 6 m/s, která je považována za „zlomovou“ 


pro dosažení vhodné rentability projektu.  


Je nutné poznamenat, že se pohybujeme na úrovni odhadů a že pro každý projekt je 
 zapotřebí podrobnější zkoumání, či přímo fyzické měření větrných podmínek. Na druhou 
 stranu si dovolím podotknout, že technologie VTE se neustále vyvíjí, zejména ve směru 
 zvyšování účinnosti a tak je možné „osadit“ větrnými turbínami i lokality, které se ještě před 
 5 lety zdály být absolutně nerentabilní a nepoužitelné pro využití VTE.  



1.4.4 Sociální prostředí 


Výstavba VTE nutně naráží na interakci zájmů investora a místní komunity. Záleží na 
 obou stranách, jak efektivně jsou schopni spolu komunikovat a případné nejasnosti si 


vysvětlit. Problémem v České republice je však dosavadní nezkušenost s touto komunikací, 
 repsektive zaujatost a neochota k ústupkům na obou stranách.  


Na jedné straně stojí investor se svými zájmy o vybudování VTE, který vždy 
 podstupuje nemalé riziko a je nucen investovat jistou část finančních prostředku při současné 
 neznalosti pravděpodoností výsledných stavů. Tento stav a riziko by mělo být kompenzováno 
 v konečném finančním efektu investice. Ochota investora sdílet výnos z investice se snižuje 
 úměrně s intenzitou a houževnatostí odpůrců v dané komunitě. Odpůrců nebývá co do počtu 
 tolik, ale jsou nejvíce slyšet a tak se jim občas podaří strhnou na svou stranu i další občany. Je 
 důležité, i když obrovsky obtížné, aby se investor nenechal zastrašit a otevřeně a bez zaujetí 
 komunikoval s touto částí komunity. Neméně důležité je nadále komunikovat i se zbylou částí 
 občanů a poskytnout jim maximum informací (pořádat pro ně různé info schůzky, případně 
 pořádat výlety na již fungující VTE, aby na vlastní oči shlédli podobné zařízení a měli 
 možnost se zeptat na zkušenosti a zážitky provozovatele fungujícího zařízení).  


Velice  často investoři nabízejí místní komunitě jisté přínosy, které můžou mít 
 nejrůznější podobu, jedná se zejména o přínosy typu: 


•  Příspěvěk do místního rozpočtu, kde se využívá buď každoroční příspěvěk za 
jednu VTE, nebo počáteční příspěvek za vybudování jedné VTE, případně 
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onusový příspěvek v nadprůměrných letech. Relativně vyjímečně se používá 
 kombinace všech těchto příspěvků zároveň. 


•  Případné zlepšení některých komunikací a zajména přístupových cest k VTE. 


• Zviditelnění města, jako jedné z lokalit podporující OZE.  


•  Zvýšení turistického ruchu v lokalitě, možnost adekvátně  přizpůsobit 
 turistické trasy, či cyklotrasy. Vybudování infostánku o OZE a ekologii, 
 v lokalitě VTE. Možnost vybudování rozhledny v jedné z VTE, jako je 
 například ve městečku Bruck an der Leitha21, která dle provozního větrného 
 parku navýšila cenu jedné VTE „jen“ o 7 milionů korun. 


Na druhé straně stojí místní komunita. Pravděpodobně díky historickému vývoji, kdy 
 byla diktována nařízení zhora a všichni pouze přispívali k „naplňování plánu“, je téměř vždy 
 jistá část místní komunity „už z principu proti“. Tito lité si většinou vyhledají na internetu 
 negativní postoje k výstavbě a provozování VTE, a vezmou je za své. Vyzbrojeni agresivitou 
 a těmito, dle jejich názoru bezesporu jasnými důkazy o škodlivosti působení VTE na člověka, 
 vyrazí občané na veřejné projednání a zde velice emotivně předkládají svá stanoviska. Svou 
 pečlivou prací a vytrvalostí v „boji s nepřítelem“ (investorem), se snaží v ostatních vyvolat 
 pocit bezprostředního ohrožení kvality jejich životů a životů jejich dětí.  


       Tabulka 3 - Výsledky průzkumu agentury MORI 


V souvislosti s postoji 
 obyvatel dotčených lokalit 
 před a po výstavbě VTE je 
 na místě zmínit výsledky 
 studie britské nezávislé 
 agentury MORI, které 
 využívá  ČEZ Obnovitelné 


zdroje v diskusích 


s občany22. Dle dokumentu 
 ČEZu, studovala agentura 
 MORI změnu postoje 
        


21 Energie park Bruck and der Leitha - http://www.energiepark-bruck.at/  


22 ČEZ - www.cez.cz/edee/content/file/Argumentar_VTE_Stribro_fin.doc  


 (Odpovědi na otázky v %):  Obávali se  Vadí jim  
 po spuštění


hluk z větrných turbín       12  2 
zkažený pohled na krajinu       27  12 
vliv na příjem televizního a radiového signálu   6  1 
poškození místního podnikání       3  1 
hluk a rušení během stavby       15  4 
zvýšená doprava během stavby       19  6 
snížení cen nemovitosti       7  2 
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 obyvatel dotčených lokalit před a po výstavbě VTE.  


Z tabulky je patrné, že docházelo k výrazným změnám postojů dotčených obyvatel, a 
 že se z velké části jejich původní obavy nenaplnily. Největší změna postoje je zaznamenatelná 
 u představy o zkaženém pohledu na krajinu, kde z původních 27 % mělo po výstavbě onen 
 negativní dojemi jen 12 % občanů. Výraznou změnou je také obava z hluku a zvýšení 
 dopravy během výstavby. Velice důležitou je změna obavy z hluku samotné VTE, kde oproti 
 původním 12 % obyvatel, kleslo procento u tohoto postoje na pouhá 2 %.  


1.4.4.1 Studie vnímání výstavby VTE českými občany 


Povaha česká je taková, že nevěří příliš výzkumům, které nebyly provedeny na našem 
 území, pakliže se nejedná o výzkumy negativního rázu. Těm naopak věří mnohy až 
 bezmezně. Zajímavým je tedy výzkum z českho prostředí, který provedl student 
 Přírodovědecké fakulty, Masarykovy univerzity, Petr Kučera, který se zabýval 
 socioekonomickými aspekty výstavby a provozu moderních velkých VTE na Moravě23. 
 Studie je o to zajímavější, že právě na Moravě je nejsilnější odpor proti výstavbě VTE z celé 
 České republiky. Právě tato studie by mohla být pro investory cenným materiálem při 
 diskusích s občany, neboť zkoumá, podobně jako studie agentury MORI, postoje Čechů před 
 a po výstavbě VTE. Výzkum byl proveden dotazníkovým šetřením u minimálně 10 %24
 obyvatel obce starších 19 let, v šesti moravských a jedné slezké obci, na podzim roku 2007. 


Zajímavým ukazatelem studie byla také věková struktura dotazovaných, kdy největší 
 podíl zastoupení měli občané ve věku 60 a více let, kteří jsou, dle mých vlastních 
 zkušeností, svými negativním postoji nejvíce slyšet na veřejných projednáních. Z 
 demografických charakteristik je zajímavý ještě fakt, že více než třetina respondentů  


(36,3 %) byla se středím vzděláním bez maturity, a téměř  třetina dosáhla vzdělání 
 ukončeného maturitou (32,6%). Neméně  důležitým faktem, který zajísté ovlivňil postoj 
 repondentů, je viditelnost VTE dotazovanými. Z 325 obyvatel, “celkem 89 vidí celou VTE a 
 částečný výhled na ni má 147 osob. Dohromady má tak 72,6 % dotázaných výhled na VTE. 


Bez výhledu na VE je 89 respondentů.” 


       


23 Celá práce dostupná na http://is.muni.cz/th/162641/prif_b/  


24 Výjimku tvořila obce Břežany, kde byl podíl osob starších 19 let na obyvatelstvu, pouze 8,94 %, viz 24 s.26 
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 Výsledky změny postojů  před a po 


výstavbě zachycuje 
 následující graf. 


Zajímavou byla mimo 
 jiné otázka na konkrétní 
 vliv výstavby VTE na 
 život v obci. Z 325 
 respondentů, 205 
 odpovědělo, že život v 


obci nebyl výstavbou 


nijak ovlivněn, “31 osob zpozorovalo zvýšený zájem o VTE v jejich obci ve smyslu jistého 
 poznávacího cestovního ruchu.  Jiných 13 dotázaných vidí VTE jako pozitivní prvek 
 (atraktivnost obce, obliba VTE apod.). Na druhé straně celkem 22 dotázaných uvedlo častý 
 nebo občasný hluk. Deset respondentů si stěžovalo na zhoršenou kvalitu TV signálu.”  


Výsledky práce Petra Kučery jenom potvrzují, že nejdůležitější v oblasti sociálního 
 prostředí z pohledu investora i obce, je spolupráce založená na otevřené komunikaci, a ochota 
 k diskusi.  



1.4.5  Aktuální situace v ČR 


Podíváme-li se na aktuální stav instalované kapacity VTE v České republice, 
 docházíme k číslu 116 MW. V porovnání se západoevropskými státy se toto číslo může zdát 
 nízké, na druhou stranu je pravdou, že kapacitní poměry větrné energie jsou v našem státě 
 výrazně menší a relativně omezené. Jedním z omezujících faktorů je relativně malá rozloha 
 našeho státu. Další je poloha, zvláště absence přístupu k moři a tedy možnost budování tzv. 


„off-shore“ projektů, výrazným způsobem limituje možnost masivní expanze využití větru pro 
 výrobu elektrické energie. 


V příloze  č.3 je zaznamenán přehled instalovaných VTE platný k dubnu 2008; 


podobný přehled s odkazy na jednotlivá stanoviště je také k dispozici na těchto webových 
 stránkách25. V roce 2007 Česká republika zaznamenala obrovský nárůst nově instalované 
 kapacity VTE. Jenom během předešlého roku se zvýšil instalovaný výkon z 54 MW (stav ke 


       


25 Bestweb Větrné elektrárny - http://www.vetrneelektrarny.bestweb.cz/lokality_tabulka.html  


Graf 6 - Změna postoje respondentů ve studii v ČR
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konci roku 2006) na 116 MW (stav ke konci roku 2007). Tento skvělý výsledek nás řadí na 
 12. místo v rámci EU, z pohledu dynamiky růstu trhu.  


Jak již bylo v předešlých kapitolách naznačeno, Česká republika se zavázala usilovat o 
 zvýšení podílu OZE na výrobě energie do roku 2010 na úroveň 8 % podílu OZE na výrobě 
 elektrické energie. Ministerstvo průmyslu a obchodu každoročně (od roku 2004) vydává 
 Zprávu o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů. Jedná se o 
 zprávu zaznamenávající, jak se za daný rok přiblížila Česká republika k oněm kýženým 8 %. 


V poslední zprávě, za rok 200626, se můžeme mimo jiné dočíst o energetickém mixu za rok 
 2006. Porovnáme-li náš energetický mix s energetickým mixem EU, vidíme jasný nepoměr ve 
 využívání energie z OZE, ve prospěch EU. V našem případě tvoří více jak 60 % podíl uhelné 
 elektrárny, které jsou zároveň ve vztahu k životnímu prostředí nejhorší. 


Graf 8 - Energetický mix ČR a EU 


V rámci OZE mají na našem území historicky největší význam velké vodní elektrárny 
 a přečerpávací vodní elektrárny, ostatní obnovitelné zdroje se v roce 2006 podílely na výrobě 
 elektřiny pouze z 1 %. Právě výroba elektrické energie z uhelných elektráren je 
 z dlouhodobého hlediska neudržitelná, a už vůbec nemožná bez masivního rozvoje 
 ekologicky šetrných technologií. Jelikož mnoho z těchto elektráren (jak je uvedeno 
 v následující kapitole) se blíží konci své životnosti, vyvstává otázka, jak se dál bude ČR 
 stavět ke svým energetickým zdrojům.  


V čem ČR zaznamenává shodný trend s EU, je rozvoj obnovitelných zdrojů, ve kterém 
 se největší dynamice těší právě rozvoj VTE, jak ilustruje následující graf: 


       


26 MPO - http://www.mpo.cz/dokument43307.html  
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Dle zprávy MPO je „vzhledem k dostupnosti využitelného energetického potenciálu je 
 pro splnění indikativního cíle klíčová výstavba instalovaných kapacit v biomase, malých 
 vodních elektrárnách (cca 100 MW), větru (cca 700 MW) a bioplynu. Ostatní obnovitelné 
 zdroje mají potenciál buď vyčerpán, nebo jeho využití je v daném časovém horizontu 
 neproveditelné.“  


Tabulka 4 - Vývoj podílů OZE na výrobě elektřiny 


Tabulka č. 4 ukazuje vývoj 
 příspěvku jednotlivých OZE 
 k hrubé  spotřebě elektrické energie 
 v ČR. Jednak je zde popsán stav ke 
 konci roku 2005 a dále pak 
 očekávaný vývoj, na jakou úroveň 
 bychom se s jednotlivými 
 obnovitelnými zdroji měli dostat do 
 roku 2010, abychom naplnili onen 
 osmi procentní indikativní cíl. 


Z tabulky je dobře patrný 
 očekávaný růst produkce energie 
 z biomasy a VTE. 


Druh 
 obnovitelného 


zdroje 


Výroba v roce 
 2005 (GWh) 


Předpokládaná výroba 
 v roce 2010 (GWh) 


Větrné elektrárny  21  800 


Malé vodní 
 elektrárny (do 


10MW)  1072  1150 


Velké vodní 


elektrárny  1309  1500 


Elektrárny 


spalující biomasu  560  2000 


Elektrárny 
 využívající 


bioplyn  160  450 


Fotovaltické 


elektrárny  0,39  1,3 


Celkem  3122  5496 


Podíl na hrubé 
 spotřebě 


4,48% 


8,00% 
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1.4.6 Možný vývoj energetiky v ČR 


Jak již bylo naznačeno v přecházející kapitole, Česká republika je z více než 60 % 
 závislá na výrobě elektrické energie z uhlí (zejména hnědého). Bohužel tento fakt je 
 pozůstatkem minulého režimu, který nebral příliš ohled na ekologické dopady své činnosti. 


Většina z těchto elektráren se nachází v severních Čechách, kde je zároveň největší znečištění 
 oxidem siřičitým27, oxidy dusíku a je zde největší prašnost. Je zde zároveň největší kojenecká 
 úmrtnost28, největší úmrtnost u mužů a žen a nejnižší průměrný věk dožití obyvatel29.   


Skupina ČEZ30 provozuje na území České republiky celkem 15 uhelných elektráren. 


Jelikož životnost většiny těchto elektráren končí mezi lety 2010 až 2015, plánuje ČEZ obnovu 
 deseti stávajících a výstavbu tří nových hnědouhelných bloků, v celkové investici kolem 100 
 miliard korun. Dobrou zprávou pro naše životní prostředí je, že mezi lety 2015 až 2020 bude 
 ukončen provoz 14 bloků31 (z 30, které ČEZ provozuje32). Na druhou stranu vyvstává otázka, 
 jaké zdroje tento výpadek v energetické produkci nahradí? Mimo jiné kvůli vyřešení tohoto 
 problému, byla sestavena skupina odborníků vedená prof. Václavem Pačesem.  


1.4.6.1 „Pačesova komise“ 


Zadání této skupiny, bylo posoudit energetické potřeby  České republiky na 
 dlouhodobém horizontu, tedy zhruba do roku 2050. Je nutné předestřít, že zatím není 
 dostupné úplné znění závěrů komise, nicméně na začátku  července roku 2008 byly 
 prezentovány „Základní charakteristiky možného vývoje české energetiky33“, tedy jakési 
 předběžné závěry zkoumání „Pačesovy komise“. 


K překvapení mnohých, prof. Pačes hned v úvodu prezentace naznačuje, že velice 
 často „se mluví o tom, jakoby tato komise měla rozhodnout, zda budeme využívat jadernou 
 energetiku, nebo ne. To ale není nejzávažnější problém české energetiky, tím je budoucnost 
 teplárenství“. Podle něj jsou jednou z hrozeb české energetiky výrazně se snižující zásoby 
 hnědého uhlí, které v případě že se bude pálit v elektrárnách, budou vyčerpány ještě mnohem 
        


27 Český statistický úřad - http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/p/2002-07  


28 http://www.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/kojenecka_umrtnost_(prumer_let_1996_2005)/$File/1303K5.jpg  


29 http://www.czso.cz/csu/2003edicniplan.nsf/t/32003E89B3/$File/4022rrtt.pdf  


30 ČEZ - www.cez.cz  


31 Info energie - http://www.infoenergie.cz/web/root/energy.php?nav01=6&nav02=654 23.10.2007 


32 ČEZ - http://www.cez.cz/cs/energie-a-zivotni-prostredi/uhelne-elektrarny/strategie-a-aktivity-cez-v-oblasti-ue.html  


33 Prezentace dostupná též na http://www.vlada.cz/assets/cs/tiskove/aktuality/NEK-040708-prezentace.pdf  
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dříve. Doporučením v této oblasti je nechat hnědé uhlí jen pro provoz tepláren a vytvořit si tak 
 prostor pro hledání substitutu této suroviny. Částečným  řešením by mohly být tzv. 


kogenerační elektrárny, které produkují jak teplo tak elektřinu. 


Některé z grafů které byly prezentovány, jsou zachyceny v příloze č.4. Jedná se o graf 
 vývoje výroby elektřiny podle paliv, kde je nejmarkantnější změnou na horizontu 
 následujících 40 let pokles využití tuhých paliv, a naopak obrovský nárůst využívání OZE. 


Jaderná energetika nejdříve roste a v predikci mezi roky 2030 a 2050 zůstává na téměř stejné 
 úrovni. Druhým grafem je vývoj výroby tepla podle paliv. I v oblasti výroby tepla, jak již 
 bylo naznačeno, se odhaduje výrazný pokles tuhých paliv, pokles plynných paliv a zjevná 
 dominance OZE. V posledním grafu, zachycujícím vývoj podílů OZE, je patrná jejich 
 výrazně rostoucí tendence. Zajímavým je i předpokládaný  růst energetické dovozní 
 závislosti, který by se od roku 2025 měl pohybovat nad 70 %!  


Základními doporučeními vládě, ke kterým „Pačesova komise“ ve svém předběžném 
 závěru dospěla, jsou34: 


•  „Vláda by měla aktivně podporovat každé opatření, které povede k prohloubení 
 konkurence na energetických trzích. 


•  Vláda má umožnit a usnadnit zahájení posuzovacích procesů produkce všech typů 
 energie. 


•  Jaderná energetika představuje jednu z variant výroby elektrické energie a je 
 důležitou součástí energetického mixu. 


•  Vláda bude považovat obnovitelné zdroje za nezpochybnitelnou součást budoucího 
 palivo-energetického mixu. 


•  Vláda by měla přehodnotit energetickou a související legislativu ČR a EU tak, aby 
 nedocházelo přednostně k řešení dílčích energetických úkolů na úkor důležitých 
 energetických potřeb společnosti, zejména stability odvětví včetně přenosu energie.“ 


Téměř ihned po vlastní prezentaci této studie se ozvala Strana zelených, která 
kritizovala doporučení rozvoje jaderné energetiky, a začala zpochybňovat odbornost a 
výsledky práce komise. Předmětem této práce není hodnotit věrohodnost odborné komise pod 
vedením prof. Pačese, nicméně z mého pohledu se zdá být užitečné, že také tato komise 
zdůrazňuje významnost OZE v dlouhodobém horizontu. Za důležitý moment považuji i fakt, 
že samotná prezentace závěrů nutně vyvolá další diskuse o energetických potřebách ČR a 




    
  




      
      
        
      


            
    
        Odkazy

        
            	
                        
                    



            
                View            
        

    


      
        
          

                    Stáhnout nyní ( PDF - 86 Stránka - 2.50 MB )
            

      


              
          
            Outline

            
              
              
              
              
              
                              
    Možný vývoj energetiky v ČR
                              
    Mýty o negativních důsledcích provozu VTE
                              
    Výpočet průměrných nákladů na kapitál
                              
    Rizika investiční a provozní fáze
              
              
            

          

        

      
      
        
  Související dokumenty

  
    
      
          
        
            VYSOKÁ ŠKOLA BÁŇSKÁ –
        
      

        Dále  zjistit  jak  výkupní  ceny  elektrické  energie  vyrobené  z obnovitelných  zdrojů  energie  ovlivňují  ceny  pro  konečného  zákazníka  a  v jaké  výši  se 

    
      
          
        
            Analýza vývoje sluneční energetiky v České republice diplomová práce
        
      

        Tímto  zákonem  se  stát  zavázal  vytvořit  podmínky  pro  výrobu  elektrické  energie  z obnovitelných  zdrojů  ve  výši  10  %  na  hrubé  spotřebě  k roku  2010  a  dále

    
      
          
        
            BIOPALIVA Biofuels
        
      

        „o podpoře  výroby  elektřiny  z obnovitelných  zdrojů  energie  a  o  změně  některých  zákonů  (zákon o podpoře využívání obnovitelných zdrojů)“, který má

    
      
          
        
            Hlavní práce3123_xhorv16.pdf, 274.7 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
      

        koncepce  Ministerstvem průmyslu a obchodu. 2004 usnesením vlády, předpokládá snižování energetické náročnosti a zvýšení podílu  obnovitelných zdrojů energie. Jako cíl

    
      
          
        
            Hlavní práce75411_trum02.pdf, 2.4 MB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
      

        Evropská unie  přijala  klimatický  balíček  v roce  2008,  který  stanovil  cíle  do  roku  2020  v oblasti  snižování emisí, energetické účinnosti a podílu

    
      
          
        
            Oponentura67751_xprod25.pdf, 63.1 kB
                
                
                  
                    Stáhnout
        
      

        Cílem práce je „zhodnocení, zdali byly naplněny cíle stanoveny Evropskou unií v oblasti využívání obnovitelných zdrojů v sektoru energetiky“, souběžně si autor klade

    
      
          
        
            MEDIA BRIEFING
        
      

        Naopak, hodnocení NKEP provedené Evropskou komisí [10]  odhaluje  málo  ambiciózní  cíle  do  roku  2030  v  oblasti  obnovitelných  zdrojů  energie  a  energetické účinnosti,

    
      
          
        
            VYSOKÉ UČENÍ TECHNICKÉ V BRNĚ BRNO UNIVERSITY OF TECHNOLOGY
        
      

        O podpoře  výroby   elektřiny   z obnovitelných   zdrojů   energie   a   o   změně   některých   zákonů   (zákon   o  podpoře využívání obnovitelných zdrojů),

      



      

    

    
            
                        
             Nahrajte své studijní materiály ke stažení všech dokumentů.

            
              

                        
  

                
            
            
        
        Nahrát
                

            Váš dokument bude obohacen, sdílen na 9PDF CZ, aby vám pomohl při studiu.

          

                    
      
  Související dokumenty

  
          
        
    
        
    
    
        
            VYSOKÉ UČENÍ TECHNICKÉ V BRNĚ BRNO UNIVERSITY OF TECHNOLOGY
        
        
            
                
                    
                    55
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Analýza komparativních výhod Slovenské repub- liky v oblasti výroby energie z obnovitelných zdrojů
        
        
            
                
                    
                    72
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Daňová povinnost u provozovatele malé fotovoltaické elektrárny
        
        
            
                
                    
                    71
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Ekonomické zhodnocení využití alternativních zdrojů energie ve společnosti Technické služby Zlín, s. r. o.
        
        
            
                
                    
                    81
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            České vysoké učení technické v Praze
        
        
            
                
                    
                    49
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Kompaktní plynové hybridní zařízení VITOCALDENS 222-F
        
        
            
                
                    
                    6
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            A NALÝZA DOPADU ENERGETICKÉHO PRŮMYSLU NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ
        
        
            
                
                    
                    78
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

          
        
    
        
    
    
        
            Aktuální dotační politika pro instalaci  fotovoltaických článků 
        
        
            
                
                    
                    6
                

                
                    
                    0
                

                
                    
                    0
                

            

        

    


      

      


              
          
            
          

        

          

  




  
  
  
    
      
        Společnost

        	
             O nás
          
	
            Sitemap

          


      

      
        Kontakt  &  Pomoc

        	
             Kontaktujte Nás
          
	
             Feedback
          


      

      
        Legal

        	
             Podmínky Použití 
          
	
             Zásady Ochrany Osobních Údajů
          


      

      
        Social

        	
            
              
                
              
              Linkedin
            

          
	
            
              
                
              
              Facebook
            

          
	
            
              
                
              
              Twitter
            

          
	
            
              
                
              
              Pinterest
            

          


      

      
        Získejte naše bezplatné aplikace

        	
              
                
              
            


      

    

    
      
        
          Školy
          
            
          
          Témy
                  

        
          
                        Jazyk:
            
              Čeština
              
                
              
            
          

          Copyright 9pdf.info © 2024

        

      

    

  




    



  
        
        
        
          


        
    
  
  
  




     
     

    
        
            
                

            

            
                                 
            

        

    




    
        
            
                
                    
                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                        
                            
  

                            

                    

                    
                        

                        

                        

                        
                            
                                
                                
                                    
                                

                            

                        
                    

                    
                        
                            
                                
  

                                
                        

                        
                            
                                
  

                                
                        

                    

                

                                    
                        
                    

                            

        

    


